

抗旱保供电

“十里长虹”引水来
隆昌沱灌工程日送25万方甘泉解用水之忧

点 | 内江隆昌市

7月以来的严重干旱,造成隆昌市8条干流大面积干涸,饮用水水源地古宇庙水库库容降至历史同期最低。

隆昌70万人的生活用水和农业用水怎么办?自7月下旬开始,内江首次在主汛期启用沱灌工程,每天从沱江调水超过25万立方米,全力化解隆昌人民的“燃眉之急”。

首次在主汛期启用沱灌工程

“幸好有‘沱灌’水,不然都干死了。”8月24日,内江隆昌市圣灯镇梨园村村民叶礼建拧开厨房的水龙头,看着白花的水,满是皱纹的脸上露出了舒心的笑容。

叶礼建口中的“沱灌”,全称是沱江石盘滩提水灌溉工程,是全国第二、四川第一的水轮泵提灌工程,又被称为“隆昌红旗渠”。该工程历时8年建设,于1979年投用,将30多公里外的沱江水引入隆昌,破解了隆昌“十年九旱”的困局。

7月以来的严重干旱,造成隆昌市8条干流大面积干涸、29条支流干枯裂口、40座水库目前总库容仅占正常蓄水总库容的42%。其中,饮用水水源地古宇庙水库库容为历史同期最低,水位下



架设在空中的沱灌工程管道和渡槽。王斌摄



隆昌市双龙村村民在再生水稻田里劳动。王斌摄

降达5米,隆昌面临着严峻的“水危机”。隆昌70万人的生活用水和农业用

程可覆盖隆昌市域内近80%的田土,每天25万立方米的“甘泉”,不仅要保群众生活饮水,还要保秋粮丰收。

全力保证秋粮丰收

8月23日,隆昌伏旱的第55天,气温高达42.6℃。灌区内的再生稻大口大口地“喝”着“甘泉”,与灌区外龟裂的田土形成鲜明对比。

当天一大早,隆昌市黄家镇长螺村村民唐继宽就来到田里清理杂草,近两亩田是一家9口人的口粮田。“以前总是吃不饱,现在吃不完。”看着烈日下田里绿油油的再生稻,71岁的唐继宽说:“现在再旱也不怕,因为我们有‘沱灌’。”

空中,十里长渠;地上,万亩良田。

有着“中国西部鱼米之乡”之称的隆昌,是内江唯一实现“中稻+再生稻”的地区,水稻面积33.57万亩,再生稻面积26万亩,稻谷产量常年保持在19.51万吨左右,稻渔面积16.75万亩,小龙虾年产量0.97万吨,约占四川17%。

“有水,再生稻才能‘再生’。”在隆昌市胡家镇双龙村,看着汩汩清水流进田里,隆昌足丰农民专业合作社负责人张久先眼里满是希望。他说:“300多亩稻田已灌溉2/3,小龙虾也能顺利出苗,今年‘一田多收’肯定没问题。”

刘小玲 徐艳梅
华西都市报-封面新闻记者 贾娇

保供电促生产 1.5万只兔子吹上凉风避暑

点 | 自贡市沿滩区

“要加点维生素C,怀孕的母兔才能增强抵抗力。”8月25日,自贡市沿滩区黄市镇水井沟村焱君养兔专业合作社负责人张仙宝正在给1.5万只养殖兔拌饲料,他把一袋营养粉倒进搅拌器里的饲料中,然后把搅拌好的饲料端进兔舍。

前不久,专合社刚建起的二期项目因为电压不够,水帘风机无法启动,数千只兔子面临高温天难过的窘境。在黄市镇党委、政府的帮助下,原本需要3个月的电压扩容,仅仅一周就落实,兔子终于用上了“防暑降温”的水帘风机。

目前,自贡市沿滩区各地正积极开展抗旱战高温的行动。全区已调动抗旱队伍16支100余人,持续12天为1960余名饮水困难群众送去55车次、343吨生活用水,同时有效保证辖



张仙宝正在查看兔子生长情况。区生产用水。

为1.5万只兔子开启防暑模式

“二期项目投资了200多万元,建成后和一期年出栏10多万只兔子。此外,我们还有几百亩柑橘、大豆,过去100千伏的电压就不够用了。”张仙宝说,投产后不久,就遇到高温天气。不解决电压问题,兔舍的水帘风机就无法

使用,兔舍内高达40℃以上的高温会导致兔子死亡。

黄市镇党委、政府获悉后,紧急与当地供电所联系,缩短了审批流程,很快将100千伏的电压增至250千伏。不久前,二期兔舍的水帘风机开始正常运转,1.5万只兔子也顺利地度过8月中下旬的高温天气。

“气温超过35℃,兔子就会停止进食,直至死亡。水帘风机安装在兔舍两端,一边是水帘,极端高温下还可以加入冰块降温,另一边是几个大风扇,两边同时运转,可使兔舍室内温度保持在20多摄氏度。”张仙宝说,电压扩容帮了大忙了。

先保生活用水再保生产用水

一辆流动送水车,穿梭在黄市镇各个村庄,为地处偏远的居民送去生活用水。“每天要送10吨-20吨水,镇里还借用洒水车为养殖户运送生产用水,解决了4个村10户业主、4000余人的生产

用水。”黄市镇相关负责人说,镇上采取错峰抽水,保证种植生产用水;免费为种植大户提供大功率水泵;同时积极联系供电部门为电压扩容,解决电力资源紧张问题。

黄市镇的抗旱模式,只是沿滩区的一个缩影。目前,全区建立区、乡镇(街道)、村三级巡查工作机制,开展农村供水工程巡查35次、水源巡查近40次,发现并及时处置供水设施问题隐患20余处。扎实做好应急物资储备,落实旱情期间应急抢险队伍,对10余处突发故障进行了应急抢修,有效保障了辖区群众的生产生活用水需求。

据了解,沿滩区采取保重点措施,结合旱情趋势,积极调配水源,重点确保居民、村民生活用水,再保农业生产和工业生产用水,同时在全区范围内开展节约用水宣传活动。组织资金投入抗旱救灾,补助受灾群众抽水抗旱保苗和解决人畜用水困难。

华西都市报-封面新闻记者 刘恪生

洒水车变送水车 解缺水群众燃眉之急

点 | 泸州市合江县
白米镇金山村

华西都市报讯(王臣记者 姜予恩)自6月28日以来,泸州市出现持续性高温连晴天气,各区县均出现不同程度旱情,使人民群众生产生活受到极大影响。

“金山村三社地势较高,自来水供应不上,已经有多户村民连日常做饭的水都快没有了。”近日,泸州市合江县



志愿者为村民接水。

白米镇金山村第一书记刘小锋向泸州市公路局反映,金山村部分村民日常用水告急,急需支援。接到报告后,泸州市公路局立即研究部署,现场勘察送水线路,将公路养护洒水车变送水车,以解村民的“燃眉之急”。

“我们一家人未来四天的生活用水不用愁了,真是太好了。”8月23日上午10点,泸州市公路局一辆载水量约10吨的养护作业洒水车满载一车清水,停靠在金山村三社村民李玉梅家门口。提前得知有水送到,村民们早已准

备好水缸、水桶等候在取水点旁,泸州公路党员先锋队志愿者和村民一起取水、搬水,帮忙分装转运。对于村里行动不便的老人,党员干部和志愿者还将水直接送到老人家里,赢得村民连连点赞。

23日当天,泸州市公路局共组织党员先锋队志愿者12人,为金山村急需用水的60余户村民送去生活用水两车共20吨,还为坚守一线的驻村干部和群众送去防暑降温物品。据泸州市公路局相关负责人介绍,接下来几天,送水行动还将继续,“暑不退,我不退。”